武汉临空港经济技术开发区
“网络安全与信息技术产业领军人才”

申报书（创业人才项目）填写说明

1、请按照《填写说明》的要求填写完整信息，不得空项、漏项。

2、请填写全面、真实的信息。

3、外国语请尽量按惯例翻译成中文。

4、可根据内容适当调整字体及单元格高度，但请勿调整宽度、增加或删减表格内的项、或改动表格格式，所填写的内容可根据申请人实际情况加页。

5、装订要求为：所有申报材料请用A4纸，胶印，封面、封底为110克以上白色亚光纸分别装订，申报书一式6份，申报的其他附件材料1份。同时，报送电子文本。

一、封面

（一）申请人

是所在企业的主要创办人（为主要股东或企业法人，一家企业只能申报一名创业人才）并符合公告要求
（二）申请单位

指已在武汉临空港经济技术开发区工商注册和税务登记的企事业单位。每个单位每次限报1人（团队）。

（三）项目名称

指拟在武汉临空港经济技术开发区实施的技术含量高、产业化程度高的项目名称，每个人（团队）每次限申报1个项目。

（五）所属领域

根据实施项目实际，属于网络安全与信息技术哪类分支领域。

（六）联系人、联系电话

    指申报单位的联系人和联系电话。

    联系人应为具体负责该项工作的人员，熟悉申报人、申报材料的相关情况。联系电话请同时填写办公电话和手机号码，保证联系畅通。

二、申请书正文

（一）姓名

指申报人的中、外文姓名。请填写中、外文名；如无外文名，请填写汉语拼音。

（二）照片

为近期小两寸正面免冠证件照。可以是胶质照片，也可以是直接打印的照片。请同时提供电子版。

（三）国籍

指申请人现在的国籍。

（四）技术职称及获得时间

    指按现专业技术职务资格证书上注明的职称名称及日期填写。

（五）专业领域

    指属于网络安全与信息技术哪类专业领域。。

（六）申报单位名称及职务

指申请人所在的单位名称及所任职务。

（七）到职时间

指申请人到申报单位任职的时间。

（八）毕业院校及专业、学位

请填写申请人毕业院校、专业及学位的全称。

请同时提供毕业证书复印件作为附件。          

（九）合同期限

    申请人和用人单位定期的劳动合同或劳务合同期限（合同期限应为3年以上）。

（十）教育经历和工作经历

请按照时间顺序，简要、完整描述申请人的教育和工作经历。每一段经历均应有明确的起始和终止日期，具体到月份。

教育经历从大学本科填起。请写清楚每阶段经历的所在院校、时间、国家、专业、学位。

工作经历请写清楚每阶段经历的所在职务、时间、国家、单位。兼职经历请注明。工作经历中无需描述工作业绩。

（十一）个人专长及代表性成果

1、创业经历及个人专长，请概述本人的创业经历，及取得的业绩或成就，掌握的核心技术等，200字以内。2、请列出主持（参与）过的主要项目，包括项目的起止时间、项目性质和来源、经费总额、参与人数、申请人的具体职位和任务。3、主要成果，请列出最能体现申请人水平的代表性论著（论文）、专利、产品/服务，每类均不超过18项。其中，论著（论文）请列出日期、名称、发表载体、全部作者，通讯作者请用“*”注明；专利请列出保护期、名称、授权国家、专利所有人等；产品/服务请标明目前的产业化程度、目标客户、经济社会效益等。4、其他，包括获得的重要奖项、在国际学术组织兼职情况、在重要学术会议上作大会报告或特邀报告情况等。

填写时请客观描述，突出重点，言简意赅。

请同时提供相关材料作为附件。

（十二）企业发展情况

请简要说明以下内容：1、企业基本情况，包括公司名称、企业性质、注册地址、注册资本和注册时间等。2、资本构成及股权结构。3、核心技术团队和管理团队成员，简述技术及管理团队成员基本情况及主要技术业绩。4、公司所在产业领域的市场前景。5、企业成长性分析。

填写时请客观描述，突出重点，言简意赅。

请同时提供相关材料作为附件。

（十三）项目基本情况

请将申报的项目基本情况作简要说明：1、项目概况，简要介绍项目所属技术与产业领域、项目主要内容、产品开发阶段、产业化成熟度及项目商业模式等；2、核心技术与知识产权，包括核心技术及创新点、相关知识产权及权益归属情况等；3、预期目标与考核指标，包括项目总体目标与阶段目标，具体的主要技术、经济指标；4、市场分析，包括行业分析、市场定位、竞争优势、风险分析、营销策略等；5、实施条件，包括项目基础及团队作用，项目产品现有生产条件，如资金、人员、厂房、设备、仪器等；6、实施计划，包括项目实施进度安排、融资计划及落实情况，以及申请人到武汉临空港经济技术开发区（东西湖区）后的工作目标、主要方式、预期贡献等。

填写时请客观描述，突出重点，言简意赅。

请同时提供《项目计划书》或《商业计划书》作为附件。

（十四）项目财务分析

阐述本项目实施过程中所需投资总额、资金来源及资金到位时间，黄鹤英才专项资金的主要用途。并进行具体分析和说明。

（十五）项目盈利预测

阐述本项目实施后，未来5年的经营收入、费用支出及纳税、利润预测。并进行具体分析和说明。

（十六）创业计划

请申请人描述创业的现有基础、工作目标、主要方式及预期公司发展等。
（十七）竞业禁止问题

由申请人填写。请说明是否和其他任何单位签订过仍然有效的竞业禁止协议，如果有，请列出。

（十八）申报情况

请申请人从选项中选择申报情况，明确是首次申报还是多次申报。

（十九）本人承诺

本人承诺以上信息均真实有效。

请申请人亲笔签字作为承诺。请勿空缺，请勿由他人代签。如申请人在国外，可单独传真承诺书和签字。

（二十）申报单位意见

申报单位应对申请人有关信息进行必要的核实，并由申报单位主要负责人签字，盖单位公章。
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